CALCOLATORI ELETTRONICI A — 24 marzo 2010

NOME: COGNOME: MATR:

Scrivere chiaramente in caratteri maiuscoli a seamp

1. Scrivere una procedura in assembler MIPS corrispatedalla seguente funzione ricorsiva
espressa in linguaggio C, che riceve in ingresseaitore di interix ed un intera senza
ritornare alcun valore. Si utilizzino le note cong®ni sui registri. [6]

int P(int x[], int i){

int temp;

if(i==0) return;

if(x[i-1]1>=x[i]){
temp=x[i];
x[i]=x[i-1];
x[i-1]=temp;
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2.

Utilizzando la green card, identificare listruzemassembly MIPS corrispondente al codice
macchina a 32 bit 111000Q8 (espresso in esadecimale) e spiegarne il sigihifiGqual e
I'effetto dell’esecuzione dell’istruzione?). [3]

Si considerino, mostrati nelle figure alle pagiegugenti, il datapath ed il diagramma a stati
finiti che specifica 'unita di controllo seconda tecnica a multiciclo relativamente alle
istruzioni MIPS lw, sw, beq, j ed alle istruzionp®-R.

Si vuole implementare la nuova istruzione

loop rl, Etichetta // r1=r1-1;r4e=0 salta a Etichetta

che decrementa il registro rl e salta ad una isinezdi destinazione (specificata nello
stesso modo in cui viene specificata nell'istrueiobeq) se rl risulta nullo dopo Il
decremento.

Ricordando i tre formati di codifica delle istrumiqriportati di seguito) si chiede di:

- riportare il formato della nuova istruzione maceh(specificando il campo per rl);

- riportare, nella corrispondente figura, le math# necessarie al datapath;

- estendere il diagramma degli stati per implementanuova istruzione. [6]
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elle istruzioni:

31 26025 2120 14115 1110 65 a
‘ Op ‘ rs ‘ it | rd | Shift_amount funct Aritmetiche:
, . Tipo-R
000000 o 00000  ADD: 100000 P
i ! SUB: 100010
! : AWD: 100 100
E : OF: 100101
i i SLT: 101010
31 26025 2130 16115 D
Op rs ‘ It offzet Iw, sw, beq:
i . Tipo-I
10x011 | . P
x=0:1w | e
x=1:sw |
000100 © [ | Pc+ (offset || 00)
beq : =
3 26125 i
Op offset ‘ J: Tipo-J
PC || offset || 00
_ Instruction decode/
Instruction fetch register fetch
MemRead
ALUSIcA=0
lorD=0 ALUSrcA=0
Start IRWrite ALUSIrcB =11
ALUSrcB = 01 ALUOp = 00
ALUOp =00
PCWrite
PCSource =0 R
e —
T & s
Memory address ) \09 Q// g
a " ra (@)
computation e Bmlni_h < o Jump
\,\I\m o completion completion
(o)
ALUSrcA=1
ALUSrcA=1 = ALUSIrcB = 00 ]
ALUSrcA =1
— PCWrite
ALUSTIcB = 10 ALUSICB = 00 ALUOp =01 PCSource = 10
ALUOp =00 ALUOp= 10 PCWriteCond
PCSource =01
7~
< &
2 A\
= S
1l % d
&| Memory Memory
~ access access

MemRead MemWrit

lorD=1

lorD=1

Write-back step

RegDst=0
RegWrite

R-type completion

RegDst=1

€ RegWrite

MemtoReg =0

MemtoReg=1




o s
Weranasu|
=V
UononasUy| mﬁ
\ o sil
Jnsal US|
r—no Y Y _.._A{A > i =15 (BTE=TH]
— O | E3E % Arcausy L
=z ¥ Y [—eay peay uoongsy| ;
_u._ L J=ysifisl [z ozl SSRIpPY n
t peay ™ UOIongsuy| 1Al
» 0
[8Z-1£] 2d e -
Lononiisy|
F
X [0-15] s5appe lo 5g] venongsy
noy duwinp
(] L 4
0 Bl
: o 5l
EGay dey
silpnBay
ey jeauen  [RURALEN
epre m DESLLE)
el 1 ol
_“_ﬂ._.,n_.ﬂ..____—wh_.a__ ..x;_n T -Il-...!f

[0 5] uonannsuy

pusixe

JzsiBal
EjER
Aoy

FUNDSDd <:_aum,..___._._ﬁ.ﬁ

2d







Si considerino il datapath ed il diagramma a diatti che specifica I'unita di controllo
secondo la tecnica a multiciclo relativamente ateuzioni MIPSIw, sw, beq, j ed alle

istruzioniTipo-R.
Si assumano i seguenti tempi per le operazioniiatwrche coinvolgono le unita funzionali

principali:

Lettura da memoria: 2ns
Scrittura in memoria: 1ns
Lettura Register File: 1ns
Scrittura in Register File: 2ns
Operazione ALU: dn

Si chiede di suggerire una modifica al datapatll ediagramma degli stati (riportati di
seguito) in modo da migliorare le prestazioni. [4]
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5. Si consideri il seguente schema, che si riferistau@a unita di controllo del processore
microprogrammata: si spieghi brevemente il suo ifumamento, precisando in particolare il

significato del “sequencing control”. 1[5
fcrocode il
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Si consideri una cache set-associativa a due \geaitho di memorizzare 16 KB (soltanto per
la parte dati, escludendo le etichette), cui siedeccon indirizzi a 32 bit. Sapendo che i
blocchi della memoria cache sono 1K (1024), deteansi la dimensione totale in bit della
memoria. [3]

Si disegni lo schema del latch S-R e se ne spilaglviemente il funzionamento. In che cosa
differisce un latch da un flip-flop? [3]






